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Tizenhatod oldal.....................................................2 „ 50 „
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Húsvéti elmélkedés.
Hozsanna, hozsanna a báránynak ! C) él!
Vele leszünk s élünk az Üdvözítőnknél,
Diadal, ő győzött ! Már a föld sem remeg, 
Mcgtartá övéinek adott ígéretet.

A halál s hatalma teljesen legyőzve 
Ember fia többé nem élsz már kétkedve,
A halál fullánkja megsemmisítve már 
S lelked fölött többé nem űr gonosz halál.

Habár porból lettünk s azt jól is érezzük,
Hogy földi lényeknek porrá lenni részük,
De Krisztus háláiból feltámadván ő él!
Ember bízva bízzál és a jobbat remélj!

Krisztus föltámadott! Alleluja! így 
zengedez e nagy ünnepen számtalan és 
számtalan emberi szív. Az embereknek 
sokasága mintegy diadalittasan fölkiált: 
»Halál, hol a le fullánkod! Pokol, hol 
vagyon győzcdclmcd! ?«

Mily jogon kiálthatnak fel igy a 
bűnös emberek? Talán Krisztus föltá­
madása által a halál többé nem létezik, 
vagy ledőlt a trónja, hatalma, mely 
előtt minden remegett. Nem, a halál 
ma is ép úgy szedi áldozatait, mint az 
előtt, mi előtt Krisztus a halál és a sir 
fölött diadalmaskodott volna. A halál 
ma sem kérdez életkor, állás, vagyon 
és érdemek valamint vallás felől sem; 
fiatal vagy öreg, magas vagy alacsony

állású, gazdag vagy szegény, bölcs avagy 
kevésbé okos, az emberiségre nézve 
hasznos vagy káros, becsületes vagy 
nem, vallásos vagy vallástalan, keresz­
tény vagy pogány — annak mindegy 
válogatás nélkül folytatja az aratását. A 
halál tehát nem múlt el, hanem csak a 
fullánkja törött le, mert Jézus monda: 
»Ki bennem hiszen, ha meghal is, élni fog.« 
S ép c miatt nyugodt szívvel válhatunk 
el a tőlünk örök életre eltávozóktól, 
mert velük egykor mi is fogunk talál­
kozni s örömben és dicsőségben szol­
gálni fogjuk az Urat.

Igaz fáj a hívőnek, hogy cl kell 
távoznia e föld színéről, hogy bekövet­
kezik azon pillanat, melyben a lélekzcte 
kezd elakadni, pillantása mindig zavaro­
sabb és zavarosabb, a külvilág iránti 
érzése gyengül s nem érdekli őt semmi, 
érverése lassabodik, szive alig hallható­
kig ver, kezei és lábai hidegsége mind­
inkább fölfelé terjed, inig egyszerre 
elnémul az ajak s az életnek vége, a 
lélek a kegyelem Istenéhez szál, kitől 
eredetét véve. De még sem oly borzasztó 
most már ez a halál, mert tudjuk, hogy 
Jézus él, mert feltámadott s mi is 
fogunk élni. Ezen remény bennünk hitté 
változik, előttünk tehát a halál ezen ful­
lánkja nem létezik, mi a haláltól, a meg­
semmisüléstől nem félünk.

A hivő tudja, hogy nem született

arra, miszerint nyomtalanul eltűnjék s 
hogy mégsemmisitessék, hisz akkor az 
oktalan állat irigylésre méltóbb és bol­
dogabb volna, mint mi emberek. Az 
állat él s mozog a nélkül, hogy félne a 
haláltól, nem aggódik s kétségbe nem 
ejti őt semmi. A kés fénye megvillan, 
a puska egyet durran s vége a nélkül, 
hogy tudna arról, mily közel vagyon a 
végső percze, hogy rettegnie kellene a 
megsemmisülése miatt. A megsemmisü­
lésnek gondolatja, a halálnak fullánkja 
a hivő keresztényre, ki a föltáma­
dást tudja s megérti, semmi hatással 
nincs. Mivel igy Jézus Krisztusban 
hiszünk, hiszszük azt is, hogy lelkünk 
halhatatlanul tovább fog élni.

A halálnak második fullánkja, mely­
től szintén nem félünk az, hogy kedve­
seinkkel egykor nem találkoznánk. Igen 
is fogunk találkozni, mert Jézus tnondá: 
»Viszont látlak benneteket s szivetek 
fog vigadni!« A halál az olyan emberre 
nézve, a ki kedveseit s ezen életnek 
örömeit szereli s tőlük neki megválni 
nehéz, annál nehezebb, annál fájdalma­
sabb, minél kevesebb benne a hit. Csak 
a Krisztusban és Krisztus által az Isten­
ben hivő ember nem retteg ettől s kész 
a viszontlátás reményében tudva, hogy 
kedveseivel újból fog egyesülni, meg­
halni is.

A halálnak a harmadik fullánkja a
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fie fiija.

Alleluja zengje minden 
Krisztus híve mindenüll,

Feltámadás nagy *csodálja,
Hintsen arezra fényt, derül!

Vonuljon ki cl kehiekből,
_ Minden földi élvezel;

Égi öröm lakjon olt most,
S' túlvilági szerd érzel!

Dics, fény, ima járja állal 
A sziveket, lakokat

Adjunk helyet Teremiönkitek,
Kit üldözőit ádáz had!

A bűn sírját takarjuk be.
t Xc uraljon gonoszság

Éljen a hit, legyen erény,
Rajta! győzzön, igazság!

Béke szálljon ide hozzánk, 
istenünké végtére.

Hogy mondja szív liszla hévvel 
Alleluja, szent Ige!

Schlager Árpád.

Egy véres márczius 15-dike.
A ki tudja, mily jelentőséggel bir a maho- 

medán előtt a hedzsra, mily örömmel üli meg 
a yankee azt a napot, melyen a nagy amerikai 
nép függetlensége Angliától kimondatott, a mily 
örömmel üli meg a keresztyénség Megváltója 
születése és feltámadása évfordulóját, ép oly, ha 
nem intensivehb öröm fogja cl annak az ország­
nak minden igaz lakóját, mely a három halom, 
négy folyó közt elterjed s melyre épen ráillik a 
költő ama verse : „Ha a föld Isten kalapja, úgy 
hazám bokréta rajta!“ — midőn fclvirrad márcz. 
lö-ikc.

Uj acra keletkezett rád nézve oh magyar! 
uj idő, a szabadság időszámítását kell innen 
kezdened, kimondatott függetlenséged, eljött meg­
váltásod, feltámadásod.

1848. márcz. 15-dike. Ott látom a haza 
reményeit lelkesülve danolni a »Talpra magyart« 
látom az ország minden polgárát, — fedje bár 
tagjait aranysujtásos kaczagány vagy munkás­
zubbony —- felébredni mély álmából, lerázni a 
léthárgiál, ellentmondani eddigi tétlenségének, 
zászlajára felírni a költő szavait:

»Ha ferji vagy, légy férfi,
S ne száll hirdesse ezt,
Minden Dcniosthcncsnél 
Szebben beszél a telt.«

Mindenki tudja c nap után milyenek követ­
keztek, a történelem geniusa feljegyezte azokat 
s évszázadok múlva is e maroknyi nép lelkesü­
lése példányképül fog ragyogni.

A legközelebbi márczius ló-én is felzugott 
ahaza ifjúsága ajkáról mindaz a dal, mi felhang­
zott 50 évvel ezelőtt, de vájjon a lelkesedés is 
ugyanaz-e ?

Ha most volnánk oly körülmények beha­
tása alatt, mint voltak apáink, érvénycsitcnők-c 
c biztató szózatot: »Talpra magyar!« ?

Év-év után meghozza a haza, a honvéde­
lem áldozatja! számára a koszorúkat, dicshcszé- 
deket, hymnust, bár ébredne fel szellemük, lel­
kesedésük s önmegtagadásuk is a ifjú nemze­
dék szivében. *

IS60. márcz. 15-dike! Véres márcz. 15- 
dikc volt. Rajta van bélyeg, vérrel rásütve, mit 
a létért való harezban kapott e nap, de egyút­
tal rajta van a szebb és jobb kor a remények 
korának aranysugaras csillogása.

Magyarország és a németség, függetlenség,
I öntudatos működés és az alárendeltség, elnyo­

más álltak egymással szemben.
Melyik győz? Van-e még kiben él az 

1848-iki lelkesedés, felkelni az önkény ellen, le­
rázni a rabigát, mely a nyelvet bilincsbe verve, 
tömlöczbe akarta vetni magát a nemzetet is.
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2. oldal.

hun cs annak tudata, hogy egykor Íté­
let lészen, hogy mindenki lehelnek ju­
talmát s bűneinek megmerdemelt bün­
tetését elfogja venni. A hivő, a va bős 
ember előtt úgy tűnik tol ez, mintha a 
hitetlennek, ki örök eletet nem hiszen, 
ettől félnie nem volna oka, mert miken 
hiheti azt, hogy ítélet leszen ha az 
örök életet elhinni nem akarja. S a dolo^ 
még is úgy van.

Igaz, hogy sok ember a halai utam 
életet 'tagadja s nem hiszi el, mert esze 
csak fölfogható dolgokat képes megel­
leni, de az örök Isten szava, mely. szi­
vében is megszóllal , megremegteti ot, 
mivel hallja, hogy létezik egy szent Isten 
a ki akarja, hogy az ember is szent 
legyen; hogy van egy igazságos Isten, 
a ki Ítélni fog s majdan napfényre hozza 
azt, a mi itt a földön eltitkoltatott. O 
érzi magát egyben másban bűnösnek, 
de megnyugtatni akarván nyugtalankodó 
szivét, tagadja az örök életet és az íté­
letét s majdnem vigaszt talal. abban a 
feltevésében, hogy ő halála után teljesen 
megfog semmisülni. Ellenben a hivő, a 
vallásos ember érezve bűneit azokat be­
ismeri, a feltámadott Jézus érdeméiért 
az Isten kegyelmébe ajánlja magat, scheue 
balzsam gyanánt hatnak Krisztusnak az 
utolsó vacsora alkalmával elmondott 
szavai: »Ez az én testem, mely Veret­
tetek adatott, ez az én vérem, mely 
tiérettetek ontatott bűneitek bocsanatjara,« 
félelem nélkül indulhat az utolsó útra s 
az ítélet elé.

a
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nak. Az ellhintett mag lassan nő.

A mai világban sötétségnek or­
szága még le nem győzetett. A kedvelői, 
a hazugság, az igazsagtalansag cs a 
káröröm még sokszor, nagyon sokszor 
felütik a fejüket és sokaknak artanak. 
Az igazság és az erény, a valóság es a 
magát feláldozó szeretet az életben sok­
szor nagyon sokszor kénytelen meghat- 
rálni, azonban a mióta a Megváltó az 
emberek léikéibe, sziveibe az örökkéva­
lóságnak és az isteninek magvat elhintette 
s az igazi türelemnek, a szeretetnek, a 
szerénységnek, az igazságnak nyújtott 
példáit az emberek mindinkább készek 
megérteni, azóta a viszonyok is változ­

óé
folyton osan'" és“ biztosan, gyakorta sok 
akadály és nehézség között, de a/eit 
ellátva* az isteni erővel annak megsem­
misítése még sem sikerül s nem is log
sikerülni. .

Az áj latos lélek lelki szemeivel lattá
az Istennek Fiát a lefolyt nagy heten szen­
vedni, látta engedőimcsseget az Atya isten 
iránt egész haláláig, lelki szeme, elet 
elvonult a bősz had, a ki ot a hala ha 
Ítélte. Jézus szenvedett, meghalt s elte- 
metteték, de a kegyelem Istene Minden- 
hatóságát avval is bebizonyította. hog> 
habár Krisztus szenvedni is log, babai 
az emberek halálát látván örömükben 
ujongani is fognak, még is ok maguk a 
szomorú, szivetrázó esemény végén le­
látják, ha nem is mindanynyian, de kö­
zülük sokan, hogy kár Isten ellen har­
colni, mert miként a Mindenható Mózes 
népét Faráé elől a veres tengeren keresz­
tül vezette, úgy Krisztust is a halai ölelő 
karjaiból feltámasztotta.

Az örök igazságnak, az isteni mag­
nak terjesztésére, a sötétségből felszínre 

! való hozatalára időnként hős, nemes fer- í fiák támadnak, kik ellen a világ most is 
: csak a nyers erőt, úgy mint hajdan 
I Krisztus ellen fordítja s ha sikerül is 
j egyidőre azoknak működését — a mi a 

mai világban is történik — a mint most 
is sokszor sikerül, a valóságot eltagadni, 
a hazugságnak egy kis időre letelt biz­
tosítani, még is csak rövid idő .múlva 
győzött az örök igazság s győznie . kell 
ez időben is. Valamint Krisztus feltáma­
dott ugv fel fog támadni a szabad eszme, 
az igazság, a Valódi szeretet, melynek 
szárnyai alatt a magyar meg is boldog lesz.

A világ néha egyes embereket nagyon 
is feldicsér s nemsokára a nélkül, hog} 
Okot adtak volna a legcsunyább lefogá­
sokkal illeti s vesztükre törve okét meg­
semmisíteni akarja, ép úgy cselekszik, 
mint hajdanta a zsidók, Jézus Krisztust. 
Jeruzsálemnek egyik kapuján hozsanná­
val fogadva bekísérték s mivel benne 
nem a* rabszolgaságuktól való megmen- 
tőjtikét, nem a világi hatalom eléréseié 
és nem a hajdani hatalom visszaviva-

sára várt hőst, hanem csak a szív bé­
kéjének mennybeli küldöttjét, a ki őket 
a rósz útról letériteni és az igaz eg\ 
Istenhez vezetni igyekezett — ismertek 
fel, nemsokára a másik kapun a Golgo­
tára utána s előtte »Feszítsd meg K 
kiáltván kivezették. Tudjuk, hogy miként 
szenvedett ő, vérrel borított arcza lelki 
szemeink előtt lebeg s sziveinket öröm 
tölti be most, mert bizhatunk az isteni 
kegyelemben, jósagában, a ki nem en­
gedte Jézust a kősziklában faragott sir- 
ban megmaradni, de feltámasztotta a 

í halálból, hogy igy nekünk is e rögös 
I élet ösvényén, a nyomorúságnak völ- 
: gyében tovább is log segíteni és egykor 
' felfog minket is támasztani.

Krisztus feltámadása diadal a halál 
fölötti s miként tavasszal a fakadó bimbó 

i a magas Egek felé küldi első illatát,
' úgy szivünk is ezen diadal napján nyíl­

jék meg s ezentúl mindig száljon hő 
imánk a kegyelem Istenének trónja felé 
esdve miránk kegyelmét, 
áldását.

Úgy legyen! 
velünk örökké!

irgalmát es

Isten kegyelme mi

Massny Sámuel.
áll. tanító.

Néhány szó az oktatás ügyéről.
Nemzetünk jövője megköveteli, hogy 

korunkban, midőn, minden téren nagyszerű hala­
dást tapasztalunk, a jövő nemzedék oktatásáról 
kellőleg gondoskodva legyen.

Mindenekelőtt a nép oktatásnak gyakorlati 
irányt kell adni, mely minden józan elmét meg­
elégedéssel töltsön cl, az iparoktatás is nagy 
mérvű gondoskodást igényel és ez utón is az 
ipart fejleszteni és a mennyiben nincs, ipar terem­
teni kell s közművelődési alkotásainkban a 
magyar állam eszmét törekedjünk megtestesíteni 
és pedig az okos politika bölcsességével, mely 
előhaladásában tagadhatlanul hóditó szerepet ját­
szik.

A népoktatás ügyének nagyszabású előmoz­
dítása körül különösen a vallástanitók szerezhet­
nek maguknak Isten és emberek előtt érdemeket.

Lelkiismeretes hitoktatók nélkül hiányos 
minden népnevelés.

Van-e még ki fegyvert a beszéd feg>- 
verét ragadja a márcz. lo-ikc érdekében, 
azok érdekében, kik tizenkét év óta pihennek 
a föld ölében, álmodozva a nemzet függetlensé­
gének nagy épületéről, melynek alapját feg.\ \ c- 
reikkel, vérükkel, tetemeikkel rakták.

Voltak, kijátszva minden ellenük intézett 
rendszabályt, kikerülve minden kivetett hálót, s 
a nagy halottakhoz, a még nagyobb eseményhez 
méltón ülték meg c napot.

A templomok tudnák megmondani, mily 
lázas kebellel, lelkesült szívvel hangzott fel ben­
nük a »Hazádnak rendületlenül» minden szava, 
minden eszméje. Hány szemből fakadt a kony, 
nem a gyávaság, hanem a honfiúi fájdalom 
záldga gyanánt.

Benn a templomokban áldoztak a nap nag\ 
eseményének.

Elmondták mi fáj, elzengték mit remélnek.
És most ki a halottak birodalmába. Jusson 

nektek is az utókor hálájából, talán a »Szózat» 
dala beleszövődik álmaikba s újra elméjükben 
az 1848-, év.

Az ifjúság tervezett, a rendőrség \é- 
g e z c 11.

Restelte, hogy a templomokban elénekel­
ték a »Szózatot anélkül, hogy ők vihették \olna 
a karmesteri tisztet, kárpótolni akarták magukat 
kinn a csendes emberek birodalmában.

Mégis odarakták koszorúikat hálaáldozatul 
az elődök sirhalmaira s magasztalták hősi eré­
nyeiket. Amazokat a rendőrség feje felett haji- 
gálták a sírokra, ezeket szurony fenyegetések
daczára elmondták.

De c napnak vérrel kellett végződnie.
■ Egy áldozatnak kellett lenni, egy mártyr- 

ral többnek, egy lelkes honfival kevesebbnek.
A honfitűztől lángoló seregre, midőn a 

temetőből visszatértek, egy század katona alig 
50 lépésnyiről tüzet adott s borin y a k Géza 
első éves jogász megsebesülve összerogyott.

Ott feküdt az ifjú, térde átfúrva s nem 
volt ki ápolja, sebét bekösse, vigasztalja; hisz 
mindenkinek magára kellett gondolnia, mögöt­
tük a katonák és a halál. \ égre felvetették 
egy lisztes zsákkal megrakott kocsira s eszmé­
letlenül beszállították a Rókus korházba.

S itt e véres márcziusi napon, e haldokló 
ágyánál bebizonyult, hogy »Él magyar, áll Buda 
még, megfogyva bár, de törve nem.«

Főrangú előkelő hölgyek siettek a kór- 
I házba s 19 napon át szakadatlanul a leggyön- 

gédebb kezek ápolták a szegény haldoklót és a 
bánatos családnál -- részvétük jeléül a legma­
gasabb személyiségek hagyták hátra névje- 
jegyeiket.

Ott, a haldokló körülvéve barátaitól, de 
cl volt hagyatva atyjától, ki hiába kért bebo­

csátást fiához, inig Albrecht főherczeg az nap 
délutánján meg nem adta az engedélyt e részt­
vevő szavak kíséretében:

»Nagyon sajnálom, hogy az ön fiával tör­
tént a szerencsétlenség, mert tudom, hogy önt 
a forradalmárok schvarezgelbnek nevezik.«

E sebesülés csordultig megtöltő az elkese­
redettség poharát, véres összeütközések voltak 
napirenden, a szunyókáló oroszlán ébredni kez­
dett s minden azon a ponton volt, hogy az 
1848. márcz. 15-dike ismétlődjék.

Betelvén a szenvedés, Forinyák Géza ki­
adta nemes lelkét s mintha minden egyed 
érezte volna, mily következményű lehet e mar­
tyr föláldozása, mily aratás készül azon a tala­
jon, melyet e fiatal ember vére öntözött, sietett 
leróvni részvétét, elismerését, háláját, az elhunyt 
teteme iránt.

Százezernél többen kisérték a nyugodalom 
helyére, élükön az 1848. idő nagy mártí rjának, 
gróf Battyhányi Lajosnak özvegyével, a legma­
gasabb aristokraczia hölgyeinek kíséretében.

V e z e r 1 e Zsigmond mondta a búcsúbe­
szédet a sírnál s jutalma a nemzet és az ifjú­
ság elismerése volt egyrészről s néhány heti 
fogság a rendőrség részéről.

Ez eseményeiben emlékeztetett az 1800
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A magasztos hivatását felfogni tudó s 
híven betöltő hitoktató adja meg az első nevelés 
savát s borsát a vallásoktatás és az erkölvsiség 
tanítása által.

A hol a vallás és erkölesiség tanítása kellő­
leg, lelkiismeretesen nem vezettetik, vagy majd 
nem háttérbe szorittatik, ott a nevelés mintegy 
átok súlya alatt nyög.

A gyermek kebele első virágzásában bir tel­
jes fogékonysággal, hogy az Isten félelmét szivébe 
oltsuk és a jó iránt fogékonyává tegyük.

Az elemi oktatás csak készület az olva­
sásra, de a hit elemző oktatása a tudásnak 
nyitja meg vágyakodását.

Mihelyt a gyermek szive Isten nevének 
hallattára feldobban s keresi felhők között tró­
nusát, már ezen fürkézésében apró gondolkozá­
sának : a tudásvágy nyilvánul.

S midőn a szent angyalok őrző jóságára 
megtanítjuk őket, maguk is kis angyalokká vál­
toznak és erőssé válik bennük a tudat, hogy 
Isten hatalma a kicsiny ártatlansága felett nyitott 
szemekkel viraszt.

Mily édes, mily csodás c hit úgy a gyer­
mekre mint a szülőkre nézve!

A hitben, a vallásban találnak egyképen 
vigasztalást, örömet és megnyugvást az élet viha­
rai és minden körülményei között.

Avagy a halál mi sokszor kergetné sötét 
kétségbeesésbe a szülőket, ha a mennyre nem 
tekintene és megvolna fosztva a reménytől, hogy 
ott kisdede az angyalok fényes körében hódol 
Isten színe előtt.

A népoktatásnak alap köve : a vallás mely 
nélkül sivár a szív, kietlen a kebel és remény­
telen a lélek.

És épen azért a hitoktatók legfőbb teen­
dője, hogy a népoktatás körül lelkiismeretesen 
és szakadatlan buzgalommal munkálkodjanak, 
érezzék magukat erre Isten világ előtt lelkiisme­
retben felelősöknek.

Krisztus, ki a fellángolásnak cs lelkesedés­
nek egész hevével mondotta : »Hagyjátok hozzám 
jönni a kisdedeket« legyen a hitoktatóknak Útmu­
tatásuk pályájokon, kövessék híven üdvözítő 
Mesterünket és követve őt, a nemzeti közműve­
lődésnek hasznára szolgáljanak. Ez gyakorlati 
oldala a népoktatásnak.

Igen ez legyen a hitoktatóknak szemük 
fénye akkor Isten iránti és hazafiul kötelességü­
ket teljesítették.

év már ez. 15-dike elődjére 1848. márcz. 15-di- 
kére, de felcsillog rajta a szebb kor, a remé­
nyek kora aranysugaras fénye is.

Belátták, hogy tovább mennie nem lehet 
az önkénynek, hogy Magyarországot sem nem 
központosíthatják Ausztriával, sem németté nem 
tehetik.

I860, évi márcz. 15-dike volt azon utolsó csepp 
viz a pohárban, mely oly fontos elhatározásokat 
szült, Albrecht főherczeg visszahívását és a 
megerősített birodalmi tanácsot.

Ez tehát a »véres márczius 15-dike»-nek 
története.

Ti pedig, kik ünnepelitek c napot évenként 
és megemlékeztek az 1848. év halottal és hősei­
ről, nej'feledkezzetek meg az 1860. márczius 
évről sem s ha'fncm koszorút, ha nem dies- 
hymnüst,rlegalább egy sóhajt, egy hálafohászt 
szenteljetek ezen nap vértanújának is.

Az egyetemi ifjúság azóta évenkint töme­
gesen szokott kimenni a temetőbe, hogy Kori­
nyák Géza sírját megkoszorúzza.

Holbess József
nyug. plébános és szerkesztő.

A népoktatás után főként oda törekedjünk, 
hogy a nagyzást es fönhéjázást megtörjük a 
szülőkben és ezt is a vallás által érhetjük el 
figyelmeztessük őket jósággal, hogy ne akarják 
gyermekeiket csupán urakká nevelni, kik gyak­
ran válnak naplopó, utczataposókká, hanem 
szerény hivatáskört, jelöljenek ki gyermekeik 
számára, hol munkásság, tevékenység és buzga­
lom által a jólét lcghiztossahb forrásai állanak 
nyitva.

Szelíd rábeszéléssel főként oda kell hat­
nunk, hogy a szülőket okos felvilágosítással 
oda tereljük, hogy gyermekeiket iparos pályára 
adják, mely napjainkban többé már nem meg­
alázó, hanem az értelmes, szakértő, szakmájá­
ban magát igazán kiképzett iparost mint hiva­
tottat, még miniszteri tanácskozásokba is szak­
véleményadás végett meghívják és előadásának 
súlyt tulajdonítanak és érvényt szereznek.

Ne gondolják a szülők, hogy az öt, hat­
száz forint fizetéssel bíró hivatalnok boldog, azt 
csak ő tudja szegény, hogy mily keservesen 
tengődik.

Mindezeknél fogva a vidék nagyon böl­
csen cselekednék, ha az elemi iskolák mellett 
polgári és ipariskolákat teremtene és ne rajongjon 
oly féktelen lázzal a gymnasiumok után, mely 
irás tudó schonnaiakat és annyi proletárt, járda 
koplalót teremt a társadalom megtcrhcltctésérc.

Legyünk okosak, hallgassunk az üdvös 
tanácsra és kövessük a helyes utat, akkor 
fényre derül a hon !

Holhesa József
nyug. plébános és szerkesztő.

A jelenkori művelődés.
A jelenkori művelődés a mull század 

vége felé borzasztó vérengzés közt lezajlott első 
franczia forradalomból indult ki. Még Luther, 
mint maga jegyezte fül irataiban, hitt a boszor­
kányok léteiében s azokat büntetésre méltóknak 
tartotta. Az újkor legfeketébb szégyenfoltját, a 
néger rabszolgakereskedést, Amerika fölfedezése 
idézte elő, ama visszaélések egész bűnsoroza­
tával, melyek minden emberi érzelem kialvását 
jelenték. A nemességet fentartó jobbágyságot 
csak az újabb időben törölték cl. Az erkölcsi 
és társadalmi élet a múlt századokban mélyen 
alá volt süllyedve. Angliában VIII. Henrik király 
vad kénye szerint kergeti cl és öleti meg meg­
unt feleségeit. A franczia királyi udvar XIV. és 
XV. Lajos alatt valódi botrány fészek, mely 
méregként hatott mindennüvé. A politikai sza­
badság s az általános műveltség terjedése las­
san és nehezen bontakozék ki. A legújabb kor 
vívmányainak köszönjük a helyzet teljes átala­
kulták A gyáripar a vasat becsesebbé tette az 
aranynál és ezüstnél és felszabaditá az emberi 
kezet. A vasutak, gőzhajók és távírók közel 
hozták a nemzeteket egymáshoz és az emberi 
eszmék igazságát közös tulajdonná, ellenállha­
tatlan hatalommá tették. Számos uj intézmény 
pótolja és egyenlíti ki a természet mostohasá- 
gát és ezer meg ezer közintézet gyógyitgatja a 
sebeket.

A jelen állami és társadalmi életet átlengő 
szabad szellem, az emberek és aruk szabad 
forgalma sok oly berendezést létesített, sok oly 
találmányra vezetett, melyekre azelőtt a sze­
mélyi tevékenység különböző korlátoltságánál 
fogva gondolni sem lehetett. A bénító akadá­
lyokat nagy részben a világkiállítások segítették 
eltávolítani. Az összehasonlító tudomány mellé 
állt az összehasonlító gyakorlat. Az előtt hábo­
rúk, vagy kutatási utazások utján szerezték az 
anyagok és munkanemek ismeretét; napjaink­
ban világkiállítás alkalmával egész kényelmesen 
lehet megtanulni a módot, mely szerint a japáni j az orosz, a török vagy perzsa, a hindu, \ ag\

spanyol, az amerikai vagy svéd munkás gon­
dolkodik es munkálkodik. A mi a nemzeti saját­
ságosságuk között hasznavehetönek bizonyul, 
azt csakhamar széliében fölkarolják és utá­
nozzák.

A nemes versenyen kívül a kiállítás szer­
fölött tanulságos iskola színhelyévé is vált. Az 
uj és szokatlan tárgyat vagy eljárást megvizs­
gálják, utánozzák, alkalmazzák, sőt igyekszenek 
felül is múlni. Ekként válnak a kiállítások a 
művelődés fejlődésének nagyszerű emlékoszlo­
paivá, a népisme élő gyűjteményeivé s ezzel 
karöltve fejlődik a rokon, de még az idegen 
nemzetek közt is a szellemi és anyagi kapocs.
És mert a kiállítások mindannyiszor, sok uj 
dolgot hoztak napfényre s éles eszi! és czél- 
szerü javításokat eszközöltek, ennélfogva a leg­
utolsó évtizedek alatt számos találmány is 
létesült.

A jelen korszellemre s annak haladására 
nagy befolyással volt az államnak politikája. 
Bizonyára az absolutismus is nagyszerű dol­
gokat mivclhct, ha a hatalom erényes és eszes 
kezekben van. Orosz- és Törökországot kivéve 
azonban, jelenleg már nincs Európában abso­
lut kormány. Annyi bizonyos, hogy alkotmányos 
országban mivolt embereknek tágahb terük 
nyílik befolyásukat közérdek mellett érvényesí­
teni. A szellem és anyagi forgalomnak akadá­
lyai az utolsó évtizedekben Európaszerte meg­
szűntek. Politikai szabadság, sajtószabadság, 
jelenkori kereskedelmi és vámpolitikai, közleke­
dési eszközök csodaszert! fejlődése óriási mér­
tékben fokozták az emberi tevékenységet. És 
nem ulolsó helyen említendő vívmány az ipar­
szabadság, mely szent elvként hirdeti a minden 
emberrel veleszületett jogot, hogy dolgozhassák.

Természetes, hogy ennyi változás alapijá­
ban renditette meg a gazdasági tevékenységet. 
Nincs foglalkozási ág, melyre a korszellem 
lényegesen be ne folyt volna. Meg kell érteni ezt 
a korszellemet, felfogni vívmányait, hasznosítani 
előnyeit, haladni a korral. A ki megáll: elmarad 
és el van veszve.

És még az újkor egyrészt rombolólag 
hatott régi vagyoni értékekre, másrészt sokszor 
azoknak az értékét roppantul emelte és számos 
találmány napró napra uj értéket teremt. Nap- 
jainban az életmód hasonlíthatatlanul több 
kényelmet nyújt, mint azelőtt, ámde egyszers­
mind a fáradozás is sokkal nagyobb. A vidék­
ről a jobb munkaerők a nagyvárosok felé tolul­
nak, ezek meg a vidéknek mindenféle gépeket 
szolgáltatnak. A verseny minden téren mond­
hatni nemzetközivé vált. A ki vevőit, fogyasz­
tóit nem akarja elveszteni, annak. tanulni 
kell és pedig sokat, hogy gyorsabban, olcsób­
ban és jobban dolgozhassák.

Napjainkban a forgalom mesés gyorsasag­
gal történik, a hova ezelőtt csak egy hét alatt 
lehetett eljutni, most egy nap alatt érünk. Hat 
napi megvan takarítva, mely időt értékesíteni 
lehet a munkában.

Becsülni kell tudni az időt és czélszcrüen 
beosztani. Rendhez kell szokni. Nekünk sokkal 
többet kell mindennap olvasnunk és írnunk, 
mint az előtt. A világ gyorsan él, gyorsan halad, 
uj meg uj benyomások, hírek, találmányok ker­
getik egymást. A ki a rendet és pontosságot 
meg nem szokja, nem képies feladatainak meg­
felelni.

Csak tervszerű renddel és pontosággal 
lehet folyvást feszült idegrendszerünket épség­
ben fentartani. A mi tegnap nevezetes történt 
Európában, vagy Amerikában, azt mi ma reg­
gel már elolvastuk az újságokban. E folyton 
változó izgatottság igen hat reánk. Ellcntállni 
csak úgy tudunk, ha tervszerű rendben munkál­
kodunk, semmit holnapra nem hagyva, a mit 
ma elvégezhetünk.
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Az újkor tehát egyre többet igényel, min­
den egves egyenlői. Minél inkább halad a mű­
velődés, annál töblívt követel a társadalom min 
den egyes fiától. Ott van a sok intézet és 
egylet, hol igen könnyen lehet szakmiveltségre 
szert tenni, a szellemet kiképezni, kedélyt ízlést, 
modort nemesíteni. Könyvtarak, előadások, tan­
folyamok állanak rendelkezésre. Mindenki kin­
cseket bányászhat azokból. A ki nem haszno­
sítja idejét, hamar megbánja. S ha van valami, 
a mi pótolhatatlan, utolérhetetlen, úgy az idő 
pótolhatatlan, [utolérhetetlen. Helyesen mondja 
Horatius : Az idő visszahozhatlanul repül .

A jelenkor közös erővel dolgozik. A tudo­
mány és művészet a munkának szolgálatába 
szegődött. S mig egyrészt a megélhetés és a 
vagyonszerzés lehetősége mind keményebb tusára 
kényszerít mindnyájunkat, másrészt a fenkölt 
nemes, emelkedett hangú irodalom, a költészet és 
a szépművészetek, az ideális törekvéseket 
elégítik ki.

Ilolbess 'József
nyug. plébános és szerkesztő.

HÍREK.
Ipariskolánk.

Ismeretesek azok a tarthatatlan állapotok 
melyek ipariskolánknál fcnállanak és a melye­
ken a legjobb akarattal sem lehetett segíteni, 
mert három dolog hiányzott mindig: pénz, pénz 
és pénz. Úgy látszik, hogy mind a hármat 
meg fogta már az ipariskolai felügyelő bizottság 
elnöke Dorfncr Antal, mert mint értesülünk, 
május és június hónapokra a végleges kivánal­
maknak teljesen megfelelő rend fog életbe lépni, 
illetve lesz kipróbálva, úgy hogy a jövő tanév 
már egy teljesen kész, kipróbált és minden 
esetre jónak bizonyult rendszerrel veszi majd 
kezdetét és nem fog az uj tanévnek egy napja 
sem az uj rendszer bevezetésével járó tapoga­
tózással eltelni. Üdvözöljük az ipariskolai felü­
gyelő bizottságot nemes törekvésében.

Uj járás.
Illetékes helyen most már komolyan fog­

lalkoznak azon régibb keleti! tervezgelés meg­
valósításával, hogy a Budapest környékén fekvő 
községeknek egv uj főszolgabírói járás kereté­
ben való csoportosításával, egy uj járás alaki- 
tassék, melynek székhelye Budapest lenne és a 
melyhez Kispest, Újpest, Erzséhetfalva és a 
többi közel fekvő községek is tartoznának. 
Felesleges említenünk is, hogy mennyire kívá­
natos reánk nézve ezen terv megvalósítása, 
kik Monortól oly igen távol vagyunk és a kik 
modernebb igényeink folytán már sehogy sem 
ülünk bele a falusi keretbe. Ha ezen tervvel 
egyidejűleg az uj járást állami rendőrséggel is 
ellátják, úgy meglehetünk elégedve a haladással, 
melyet közigazgatási és közbiztonsági tekinte­
tekből rövid idő alatt elérni szerencsések lehe­
tünk majd. Teljes megelégedésünkhöz csak az a 
szükséges még ezen járási változások alkalmá 
hói, hogy az uj járásnak is Ladányi László köz­
szeretetben álló főszolgabírónk legyen a feje, a 
mit különben egészen bizonyosra veszünk.

Az Üllői-ut öntözése.
Nagy fejtörést okoz a község elöljáróságá­

nak az Üllői-ut öntözésének kérdése. Tudjuk 
mindnyájan, milyen nagy fontosságú feladat 
annak megoldása, hogy községünk kellemes 
nyári tartózkodási voltának egyetlen megmn- 
tőja, az Üllői-ut kiállhatatlan nagy pora meg- 
szüntctcssék. Belátta ezt a község képviselő-tes- ' 
tiilete is, mikor már a folyó évi költségvetésben 
2000 forintot vett föl az Üllői-ut öntözése czimén 
Most már csak arról van szó, hogy a kutak 
szaporitassanak-c annyira, hogy tömlők segélyé­
vel közvetlenül lehessen - kocsik használata 1

nélkül öntözni, vag\ pedig a tűzoltó torony­
ban elhelyezendő víztartó segélyével vascsöve­
ken vezettessék a viz végig az Üllői-utón. a mikor 
a nagvköltséggel létesített hét már meglévő kút 
is feleslegessé válik. Nem akarunk ugyan eléje 
vágni jóslatunkkal a most folyamatban lévő 
tárgyalásoknak, de nem hisszük, hogy a két 
és fél kilométer hosszú útvonal öntözésére sike­
resen volna alkalmazható a tűzoltó toronyban 
elhelyezett kellő nyomást nélkülöző víztartó. 
Ezen módszer keresztülvitelének költségeit sem 
ismerjük még, de számításunk szerint sokkal 
többe fog az kerülni, mint a mennyit mi meg- 
hirunk. Bölcs megfontolást ajánlunk az elöljá­
róságnak, mert elhamarkodott elhatározás sok 
pénzébe kerülhet a községnek.

Közgyűlés.
Kispest község képviselő testületé f. hó 

12-én, kedden délután rendes közgyűlést tart, 
melynek tárgyát a multévi zárszámadások vizs­
gálata képezi. Ezen gyűlésen Förster Aurél 
megyebizottsági tag fog elnökölni.

Sorozás.
A folyó évi fősorozás Monoron április hó 

1 li-án szombaton fog megtartatni.

Iskolák tisztogatása.
A húsvéti szünetet sietett az állami isko­

lák gondnoksága felhasználni, hogy egy nagy 
takarítást rendezzen. Folyik nagyban a munka, 
mire újra megnyílnak az iskolák, tisztán és rend­
ben lesz minden.

Vágóhíd.
Mióta a vágóhíd felépült, mindig szabadon 

elhagyatottan állt "helyén. A köteles keritkezést 
magán is végrehajtja a község, mikor siet az 
elsők közt lenni a keritkezők sorában és a vágó­
hidat szép kerítéssel veszi körül.

Községünk fásítása.
Utón út félen örvendve tapasztaljuk, hogy 

a hol még eddig fák nem voltak egész uj faso­
rok keletkeztek. A hiányok már nagy részben 
pótolva vannak, bár vannak még makacs ház 
és telek tulaldonosok kik még mindig késnek 
az ültetéssel. Ugyan igy vagyunk a telkek 
kerítéseivel is. Most mint halljuk az elöljáróság 
a késedelmeskedő ház és telek tulajdonosokkal 
szemben a legnagyobb erélylyel fog eljárni. 
Figyelmeztetjük azért polgártársainkat, hogy a 
maguk és mindnyájunk érdekében is siessenek 
faültetési és kerittezési kötelezettségeiknek eleget 
tenni, mert a bírságokból, a mit ellenkező eset­
ben űzetniük kell, kitelik annak a néhány fának
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az ára, a mely házuk vagy telkük előtt még 
hiányzik és bántólag hal a rendhez szokott 
szemlélőre.

Rendőrség Szcnt-Lörinczen.
Bajosan fognak erendményre vezetni azok 

a tárgyalások, melyek hivatva volnának Szcni- 
Lörincznek rendőrséget teremteni. \ asarnap 
tartottak e tárgyban értekezletet a szentlőrineziek 
egv része és abban állapodtak meg, hogy pénzt 
nem adnak, de rendőrséget követelnek. Qhó! 
Magunknak is sokba van.

Krassóy elment.
Szerződés hiányában Krassóy — van-e 

ki c nevet nem ismeri — buzgón rendezte 
vasárnaponként a műkedvelői előadásokat, hogy 
legyen miből fen tartani magát és családját. 
Most szerződéshez jutott Krassóy és elment 
Erdélybe és igy megszűntek a vasárnapi mű­
kedvelői előadások is.

Reformátusok harangjai.
Csak néhány nap még és községünkben 

is fogunk harangzúgást hallhatni. Szombaton 
húzzák fel a református templom toronyba azo­
kat a harangokat, melyeket az adakozók áldo­
zat készségéből sikerült beszerezni. Az az hogy 
nem is csak azt a két harangot helyezik föl a 
toronyba, melyeket az egyház község vásárolt, 
hanem még egyet, sokkal szebbet sokkal nagyob­
bat a kettőnél, a melyikről még senkisem tudja, 
hogy kinek az áldozat készségéből készült.

Ág. hitv. ev. istentisztelet.
Az ág. hitv. cv. fiókegyház husvét vasár­

napján délelőtt fél 9 órakor fogja ünnepélyes 
istentiszteletét szent úrvacsora osztással meg­
tartani.

Baleset.
Könnyen végzetessé válható baleset történt 

f. hó 4-én, melynek hogy emberélet nem esett 
áldozatul valóban csak a véletlenségnek tulaj­
donítható. A dolog úgy történt, hogy nagy 
szélben és esőben tartott az Üllői-útón fölfelé 
Pataschck Ferencznek a kocsija, melyben három 
ló volt fogva. A kocsis nem ült a helyén, 
hanem hogy az eső ne érje, hátul állott á kocsi 
végén. Éppen fordult volna be a Lchel-utczá- 
ban, mikor nagy sebességgel jött a vonat, 
elütötte a kocsit, lovakat és mintegy 30 méter 
távolságra hurczolta a kocsit és három lovat 
mozdony előtt mozdony után összc-vissza. A 
kocsis ideje korán leugrott a kocsiról és igy 
baja nem esett, de nem történt baja még a 
három lónak sem. Ebből az esetből kifolyólag 
néhány felső-kispesti Üllői-út menti lakos be­
panaszolta a vasút igazgatóságát, hogy nagyon 
sebesen halad az Üllői-út mentén és nem fütyül 
az utcza keresztezéseknél. Nekünk erre az 
esetre csak az a megjegyzésünk, hogy kocsis­
nak lónál a helye.

1808. április 9.
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A rózsa kiültetés idénye küszö­
bön lévén ígéretemhez híven, ez utón 
tudatom a n. é. közönséggel, hogy most 
már egész jó lelkiismerettel ajánlhatom 
nemcsak régi, hanem legkiválóbb fajú 
uj rózsáimat, melyek telepemen kap­
hatók :
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I ' KISPEST, UllMt 158. Bán:

1 WECKINGES JÓZSEF
** műkertész, élő virágkereskedő.
m —-

Ajánlom egyúttal a parkírozáshoz szükséges külön 
fajú választékos virágaimat, veteményes kitűnő fajú pa- 
lántáimat, melyeket készletben tartok.
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• • Mcnnyasszonyi, alkalmi csokrok, élő és művirág koszorúk
különféle árban 

eff? Megrendelések pontosan és Ízlésesen teljesítetnek.
< Friss vágású virágok mindenkor kaphatók.

Első Kispesti Könyvnyomda,


